

НБУВ получает от ЦНБ НАН Беларуси 25 журналов и 5 продолжающихся изданий: «Доклады НАН Беларуси», «Вестник НАН Беларуси», «Вестник БГУ», «Белорусский экономический журнал», «Белорусская лингвистика» и др. В свою очередь, НБУВ отправляет ЦНБ НАН Беларуси по документообмену 70 названий украинских журналов: «Вестник НАНУ», «Библиотечный вестник», «Доклады НАНУ», «Украинский исторический журнал», «Украинский физический журнал» и др. В 2012 г. НБУВ отправила ЦНБ НАН Беларуси 207 журналов и 22 продолжающихся издания, а получила 208 журналов, 5 продолжающихся изданий и 28 книг.

С каждым годом вести МДО становится все сложнее. Главные причины: прекращение государственного финансирования, повышение цен на печатную продукцию, рост почтовых тарифов на международные отправления и введение таможенного контроля за отправлениями.

Обобщая все вышеизложенное, можно сделать некоторые выводы:

1) МДО, невзирая на тенденцию к сокращению в последнее время, является важным источником формирования библиотечных фондов иностранных документов;

2) необходимо проводить научные исследования в области международного документообмена с целью разработки теоретических, информационно-библиографических и методических аспектов данной проблемы и практического внедрения результатов исследований, а также важнейших достижений профессионального опыта;

3) изменения в политике комплектования иностранной литературой – это основная тенденция развития МДО на современном этапе. В настоящее время главным показателем работы МДО уже не является увеличение количества получаемых изданий или количества партнеров по обмену. Основные критерии – это информационная ценность поступающих документов, соответствие их запросам потребителей;

4) в связи с появлением электронных документов необходимо разработать стратегию и активизировать развитие обмена такого рода информацией.

Н.В.Болукова

Инновационная политика библиотеки: теоретический аспект

В общепринятом понимании термин «политика» представляет собой определенным образом направленную деятельность государства или какой-либо социальной группы на достижение определенных целей в той или иной сфере. Применительно к инновационной деятельности данное понятие употребляется преимущественно в контексте инновационной политики государства. Инновационная политика на уровне отдельного предприятия,

учреждения, ее содержание и инструменты в настоящее время исследованы не в полной мере, как в общей теории инноваций, так и, в частности, в библиотечной инноватике.

Теоретическую разработанность вопросы инновационной политики библиотек получили в трудах А.И.Пашина, Е.Ю.Качановой, И.А.Давыдовой¹. Инновационная политика библиотеки трактуется как «научно разработанные направления деятельности руководства библиотеки, направленные на стимулирование ее всестороннего развития на основе содержательного, структурно-организационного обновления и технологической модернизации всех процессов, а также позитивных изменений в профессиональном сознании работников»². Среди задач инновационной политики выделяются стимулирование инновационных процессов, интенсификация инновационной деятельности и проявлений творческой активности, повышение инновационной культуры библиотечных специалистов, а также повышение эффективности конкретного нововведения путем создания отлаженной системы регулирования.

Выделяются следующие уровни инновационной политики: общегосударственный, региональный, отдельной библиотеки (сети библиотек)³. Учитывая интеграционные процессы, происходящие в мировой экономике и гомогенизацию культурного пространства, в скором времени можно вести речь о выделении межгосударственного уровня библиотечной инновационной политики.

При раскрытии сущности инновационной политики библиотеки предлагается ее рассмотрение в качестве инструмента управления инновационной деятельностью. Одним из существенных факторов, сдерживающих инновационную активность библиотек, является отсутствие системности при управлении данной деятельностью.

Для организации процесса управления необходима четко сформулированная цель и стратегия управленческих действий в данном направлении, отлаженная координация деятельности структурных подразделений, материально-техническое и кадровое обеспечение инновационных программ и проектов, оценка результативности инновационной политики, формирование банка данных инноваций, предполагающее в том числе фиксацию инновационных (или потенциально инновационных) идей, которые не были реализованы в инновации. Инновационная политика охватывает временной аспект, определяя приоритет действий – краткосрочных или на перспективу, и пространственный, выделяя приоритетные для библиотеки виды инноваций, сферу их применения (внутри библиотеки или выход на метаровень).

Как и всякий инструмент управления, инновационная политика требует оценки своей эффективности. Так, из оценочных моделей («барометр» и «оценивание результативности действий») О.П.Лукша, П.В.Сушков⁴ предлагают выбрать второй и в качестве индикаторов рассматривать: а) отражающие степень достижений целей инновационной политики и

б) характеризующие изменения в состоянии инновационной деятельности библиотеки. Индикаторы должны включать: материально-техническую базу и кадровый потенциал, генерирование собственных и внедрение заимствованных инноваций, участие в программах инновационного развития (государственных и региональных), эффективность инновационной деятельности (экономическая, социальная).

Инновационная политика библиотеки направлена на определение и достижение, прежде всего, стратегических целей функционирования. Целью ее является создание таких условий, в которых библиотеки смогут сохранить свои позиции и повышать свои конкурентные преимущества в информационном обществе посредством сбалансированного взаимодействия с внешней средой и повышения своей адаптивности.

¹Давыдова И.А. Библиотечно-информационное производство : науч.-метод. пособие. Москва : Либерей-Бибинформ, 2008. 166 с. ; Качанова Е.Ю. Инновационная политика: цели, этапы, методы // Библиотека. 2003. № 10. С. 35–38 ; Пашин А.И. Управление библиотечным делом: системный подход : учеб.-метод. пособие. Москва : Либерей-Бибинформ, 2008. 168 с.

²Пашин А.И. Управление библиотечным делом: системный подход : учеб.-метод. пособие. Москва : Либерей-Бибинформ, 2008. С. 52.

³Давыдова И.А. Библиотечно-информационное ... С. 78.

⁴Лукша О.П., Сушков П.В. Европейский опыт мониторинга и оценки инновационной политики : уроки для России // ЭКО. 2006. № 10. С. 63–81.

Е.В.Булгакова (Енгальчева)

Детское книгоиздание Иркутска (1991–2008 гг.): особенности жанрового многообразия.

Детская художественная литература является исторически сложившимся типом литературы. Его возникновение связано с общественными потребностями, выделением процесса воспитания и образования подрастающих поколений в самостоятельную сферу человеческой деятельности, формированием целостного представления о феномене детства как особом периоде в жизни человека. Этот тип литературы воплотил в себе гуманистический пафос, демократизм, понимание природы детства и уважительное отношение к читателю-ребенку. Среди важнейших функций можно выделить нравственно-воспитательную, эстетическую и познавательную¹.

В связи с этим, проблемы книгоиздания для детей в России в последнее время обсуждаются все чаще и чаще. Это связано с историческими, экономическими, социальными процессами, которые происходили в стране с начала 1990-х гг. Отсутствие официальных данных, статистики выпуска книг в провинции не дает четкого представления о книгоиздании для детей. Детские библиотеки не всегда располагают необходимой информацией о существующих и вновь возникших издательствах, детских писателях,